
المقاييس الإحصائية الوصفية: : الباب الثالثالباب الثالث

:الشروط الواجب توفرها في المقياس الجيد 
أن يتم تحديد قيمته بالضبط ولا تترك للتقدير �

.الشخصي 
.أن تدخل جميع البيانات أو المشاهدات في حسابه � .أن تدخل جميع البيانات أو المشاهدات في حسابه �
.سهولة فهمه وحسابه �
.قابليته للتعامل الجبري �
).المتطرفة(عدم تأثره بالقيم الشاذة �



المقاييس الإحصائية الوصفيةالمقاييس الإحصائية الوصفية
    

Measures of Central TendencyMeasures of Central Tendency  ::مقاييس النزعة المركزيةمقاييس النزعة المركزية  --١١

..تتمركز او تتوزع حولها البياناتتتمركز او تتوزع حولها البيانات  ))متوسطةمتوسطة((هى قيم مركزية هى قيم مركزية 

  Measures of Central TendencyMeasures of Central Tendency ::مقاييس التشتت مقاييس التشتت   --٢٢

  ..و تباعد البيانات عن بعضها البعضو تباعد البيانات عن بعضها البعضااهى درجة تقارب هى درجة تقارب   
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))الوسط الحسابي الوسط الحسابي ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 
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))الوسط الحسابي الوسط الحسابي ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 

):١-٣(مثال �
احسبى الوسط الحسابى للأجور اليومية بالدولار للعينة التالية  

:المكونة من خمس عمال باحدى القطاعات
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))الوسط الحسابي الوسط الحسابي ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 

):٢-٣(مثال �
أشخاص   9البيانات التالية تمثل عدد ايام الأجازات السنوية التى حصل عليها 

احسبى الوسط الحسابى لعدد ايام  . اختيروا من مدن مختلفة بالمملكة
.الأجازات السنوية من هذة العينة
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))الوسط الحسابي الوسط الحسابي ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 

):٢-٣(مثال 
مصانع موزعة فى مناطق مختلفة لانتاج نفس المنتج  ٦شركة لديها 

وتبلغ السعة الانتاجية للوحدات من هذا المنتج فى هذة المصانع كما 
:يلى
   ١٢٠٠    ٢٥٠٠    ٣٥٠٠    ١٠٠٠    ٢٠٠٠   ٣٠٠    ١٢٠٠    ٢٥٠٠    ٣٥٠٠    ١٠٠٠    ٢٠٠٠   ٣٠٠
.حساب متوسط انتاج الشركة من هذا المنتج: و المطلوب 
:الحل  
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))الوسط الحسابي الوسط الحسابي ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 

) Xw: (المتوسط المرجح
هو مجموع حواصل ضرب القيم فى أوزان مخصصة لكل منها مقسوم  

.علي مجموع هذة الاوزان

هى قيم العينة x1,x2,…, xn :  حيث
w1, w2,…, wn و التى لها الاوزان         
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):٢٨-٣(مثال �
أوجد المتوسط المرجح لدرجات أحد الطلاب فى ثلاث مقررات باحد الفصول  

الدراسية حيث كانت درجاته هى
.على الترتيب ٢، ٣، ٤و كانت الساعات المعتمدة هى  ٤٠، ٧٠، ٥٠
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.على الترتيب ٢، ٣، ٤و كانت الساعات المعتمدة هى  ٤٠، ٧٠، ٥٠
:الحل   
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))الوسط الحسابي الوسط الحسابي ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 
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))الوسيط الوسيط ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 
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))الوسيط الوسيط ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 
) 10-3(مثال

احسب وسيط الأجور اليومية بالدولار للبيانات الآتية والتي تمثل عينتين من       
:العمال مختارتين من شركتين مختلفتين

5070809060 (1) :العينة

5070809060100 (2) :العينة

:الحل

 :لحساب قيمة الوسيط:)1( العينة :لحساب قيمة الوسيط:)1( العينة

نرتب القيم تصاعديا فتصبح - ١
50    60    70    80    90            

) الناتج عدد صحيح(   =                              نوجد موقع الوسيط  - ٢

 3، حيث أن الناتج عدد صحيح إذن الوسيط هو القيمة التي موقعها 

70$نجد ان قيمة الوسيط  = m =

2

1

2

15

2

6
3

+
=

+
==

n



))الوسيط الوسيط ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 

5070809060100) :2(العينة

:لحساب قيمة الوسيط
تصاعديا فتصبح قيمنرتب ال -١
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))الوسيط الوسيط ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 
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))المنوال المنوال ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 
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))المنوال المنوال ( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 
)بيانات لها منوال واحد):١(مثال 

البيانات التالية تمثل أعمار خمسه من الطلبة في إحدى الجامعات

أوجدي المنوال ؟
:الحل

٢٠٢٠١٨٢١٢٥

:الحل
القيمة الأكثر تكراراُ =المنوال            
٢٠=المنوال           



))المنوالالمنوال( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 

)ترتيبيةبيانات وصفية ( ):٢(مثال �

طلاب ١٠البيانات الآتية تمثل تقديرات  
:فى المدخل الى علم النفس 
طلاب ١٠البيانات الآتية تمثل تقديرات  
:فى المدخل الى علم النفس 
 D   C    D   B   A   C   D   F   D   F    

.اوجدى منوال التقديرات لهؤلاء الطلاب  
:الحل   
)بيانات لها منوال واحد(D  =المنوال    



))المنوالالمنوال( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 

)بيانات لها اكثر من منوال( :)٣(مثال 
البيانات التالية تمثل عدد الأشخاص في عدد من الشقق 

:السكنية أوجدي المنوال 

٢٧٧٤٥٤٩٧٤٣٥

 :الحل
،  ٧= ، المنوال الثاني  ٤= المنوال الأول :  هناك منوالان

.لأن كليهما تكررا ثلاث مرات أكثر من غيرهما

٢٧٧٤٥٤٩٧٤٣٥



))المنوالالمنوال( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 

)بيانات لا منوال لها( :)٤(مثال �
البيانات التالية تمثل الوزن لمجموعة من الأشخاص اوجدي 

:المنوال
٥٠٥٥٤٥٤٠٤٩

:الحل
  .لا يوجد منوال لأن جميع القيم لها نفس التكرار

٥٠٥٥٤٥٤٠٤٩



))المنوالالمنوال( ( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية 
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الوسط الحسابي يفضل على غيره من �
لكونه أدقها وأكثرها ) الوسيط والمنوال(المتوسطات

.ثباتاً
في حالة وجود قيم شاذة في البيانات يفضل الوسيط أو �

.المنوال على الوسط الحسابي لتأثره بالقيم المتطرفة
في حالة وجود قيم شاذة في البيانات يفضل الوسيط أو �

.المنوال على الوسط الحسابي لتأثره بالقيم المتطرفة
.يستخدم المنوال فى حالة البيانات الوصفية الاسمية�
مجموع انحرفات القيم عن وسطها الحسابى يساوى �

.صفر
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 N=O=ی�+ ا��,� N=O=ا�#7ى ا�#7ى ( ( �,�ی�+ ا�((

).R(هو الفرق بين أكبر قيمة وأقل قيمة من البيانات، ويرمز له بالرمز 

):٣٣- ٣( مثال 
البيانات الآتية تمثل أسعار سهم شركة معينة خلال خمسة أيام بالريال  

ا�#7ى -١

البيانات الآتية تمثل أسعار سهم شركة معينة خلال خمسة أيام بالريال  
:السعودي

5070809060
.احسبى المدى

   ٩٠= اكبر قيمة             :الحل   
   ٥٠= اقل قيمة                                   

ريال سعودى ٤٠=  ٥٠ - ٩٠= R= المدى            



 N=O=ی�+ ا��,� N=O=ا�#7ى ا�#7ى ( ( �,�ی�+ ا�((
:إذا كانت لدينا بيانات حول درجات الذكاء لمجموعتين من الأطفال في أحد المدارس على النحو التالي 

.حساب المدى للمجموعتين و التعليق عليه : المطلوب 

القيمة الصغرى 
لدرجات الذكاء

القيمة الصغرى 
لدرجات الذكاء

متوسط درجات 
الذكاء

المجموعة الأولى11595105

المجموعة الثانية13575105

.حساب المدى للمجموعتين و التعليق عليه : المطلوب 
الحل :

R = 115 ـ المدى للمجموعة الأولى                   20 = 95
R = 135 ـ المدى للمجموعة الثانية                    60 = 75

.وهذا يعني أن الاختلاف في التشتت بين المجموعتين واضح جداً 
.مما يدل على أن مدى المجموعة الثانية يساوي ثلاثة أمثال مدى المجموعة الأولى 

ولهذا نتوقع أن أداء المجموعة الأولى يكون أحسن من أداء المجموعة الثانية في المدرسة 
.لكون درجات الذكاء للمجموعة الأولى أكثر تجانساً من المجموعة الثانية 
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))التباين والانحراف المعياري التباين والانحراف المعياري ( ( مقاييس التشتت مقاييس التشتت 

  وا A��B8C . A��B8 ا +!ج3 ا 8:�*04 ا �@ر ه! ا +4*�ري ا$>;:اف
  ا .*- ا>;:ا�1ت م:��4ت م�+!ع م�BF AF G#!8رة ه! ا +�B  )+8*�>�ت

ا�=��ی� وا���Xاف ا�#��0ري -٢

  ا .*- ا>;:ا�1ت م:��4ت م�+!ع م�BF AF G#!8رة ه! ا +�B  )+8*�>�ت
AF �"I#0 و����*J+� ا ; A��B8 ت ا�<�*B  �J*4 رة ه! ا�BF AF م�+!ع 

�0 و#AF �"I ا .*- ا>;:ا�1ت م:��4ت��  ه@� F'د( LCF م.�!مً� ا ;
.)وا�' م�J مI:وح ا .*-



))التباين والانحراف المعياري التباين والانحراف المعياري ( ( مقاييس التشتت مقاييس التشتت 
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